

峨矿采矿部开展采场边坡局部滑坡应急演练

本报讯(通讯员 王国荣)为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产一系列重要讲话和指示精神,坚持预防为主、预防与救助相结合的工作方针,不断提高作业人员的综合救援、处置突发事件能力以及职工自救互救的意识,有效防范局部滑坡体危害,降低作业风险,保证应急预案的科学性、实战性和指导性,近日,峨口铁矿采矿部在1740排土场开展了局部滑坡体应急演练活动。该部生产组、安全综合组及运输作业区、筑排作业区、山西矿建峨矿养路队职工参加了演练。

此次演练模拟1740排土场发生局部滑坡、塌陷现象,推土机司机立即向该部调度汇报,随后相关人员来到现场查看确认,并立即下达停产撤离、封闭道路指令,同时及时撤离现场作业人员,并对土场进行临时关闭,排除次生灾害,启动局部滑坡应急救援预案。

现场调度员在局部滑坡入口摆放禁止大车、人员进入危险区域的安全锥,拉警戒带警示;在现场相关负责人员的指挥下,铲车、清土方车辆迅速进行局部滑坡清理,恢复道路,修复土挡。局部滑坡清理完毕,

生产组负责人汇报调度员,恢复正常生产。

演练过程紧贴实战,强化作业人员对应急处置方案的掌握和应用,由专业组室人员对处置各环节进行全程跟踪把关,处置做到灵活应变,最大限度减少损失,发挥了全员参与的优势,并当场进行指导,实施演练点评,不断完善方案,服务实战。

此次局部滑坡应急演练是针对季节特点,从实战出发,设置了险情发现、险情速报、启动预案、人员疏散、交通管制、现场处置等内容,涵盖了应急方案的全过程。



加工厂不锈钢渣作业区以点带面,从实际出发,制定快速改进项目,从交库产品质量入手,加强分选、检验过程管控,避免铬镍渣钢混料,用心为用户提供优质产品。图为职工正在对渣钢产品进行光谱检验。

张 涛 摄
孟兆海 文



做好安全工作重在落实

通讯员 李向青

型材厂精整作业区全面落实企业安全生产责任,在认真抓好安全生产的基础上,针对性地开展富有特色的安全管理活动。

作业区对全体岗位职工进行了应知应会继续再学习、再考试,考试显示,岗位职工不仅对应知应会内容熟悉,更对相关岗位的论述题作出了切合实际的解答,表现出职工真正地对岗位工作动心动脑的投入和关心。虽然钢坯的高温烘烤出了岗位职工辛勤工作的汗水,但是职工们一丝不苟的认真劲儿丝毫不减,作业区对各岗位以大班班组为单位,每日每班进行岗位练兵,练出齐心协力好士气,练出辨识防范真本领。动态安全管理上,紧跟工作内容变换,及时制定安全措施,保障工作安全,保证生产效率。这一方面突出表现在近期该作业区的生产品种变换上,原来的产品规格大、修磨工艺多,现在的产品规格小、锯切工艺比较集中,作业区根据生产特点和现场实际,对物料的打包、堆放作了区域的安全划分,明确规定了每包的安全支数和层次,职工在对新产品生产作业上有方向可行、有措施可依,每个环节都有安全指引,只要按照培训和规定去认真执行就能确保安全。在生产作业现场,一副悬挂醒目的标语“遵守安全法律法规,保障职工生命安全”道出了作业区领导的工作心声和希望,而有方法、落实好正是他们工作的进行时。

“停下！不能这样干！”

通讯员 张万全

一天下午,精密带钢公司包装工序立式包装区的两名外协职工正在紧张地进行成品钢卷的包装作业,突然身后吼声响起,“停下！不能这样干！”两人一愣,直起腰来扭头一看,原来是精整作业区安全员郭利彬黑着脸瞪着双眼站在身后。这是怎么回事？

原来,两名包装工正在使用立式缠绕包装机对由准备机组分切的1.2×55、直径约1200mm的钢卷进行缠绕包装及堆垛作业,由于钢卷端面错层较大,凹凸不平,缠绕包装纸在钢卷转动和直线移动过程中,将包装纸条切断,影响包装外观质量。因此缠绕后的钢卷在堆垛前,必须将切断的包装纸条进行粘贴,以保证钢卷外观质量。但粘贴包装纸条,身体的上肢甚至头部将会进入钢卷下面。而当时两名包装工只使用取料内爪提升钢卷,内爪宽度只有50mm,长度只有不足20mm,由于震动

或其他原因,可能发生钢卷掉落,将正在进行粘接包装纸条的职工砸住。如果出现上述状况,后果难以想象!单卷重量450公斤啊!

郭利彬将两名职工招呼到一起,指出如此作业的危险性,并告知其应将外侧的四个取料爪也一起用上,用以拖住钢卷外圈,这样就能确保钢卷包装纸在粘贴过程中,不发生钢卷意外掉落事故。两名外协职工此时才明白刚才自己的行为有多危险,想想实在后怕,均表示真心改正,吸取教训,情愿接受作业区考核。

事后,郭利彬又利用周三安全强化日和交接班时段,反复以此险肇事故为案例,对各班进行安全培训,使作业区全体职工都受到了一次活生生的安全警示教育。同时,鉴于此次险肇事故,他再次对包装作业标准进行了修订完善。作业区职工都为这样一位有责任心的安全员点赞。

为进一步引导青工树立全员质量意识,充分发挥青工在安全保供中的生力军作用,东山矿团委以“质量月”活动为契机,在青工中开展“提高质量,青年先行”主题活动,不断提高青工的岗位技能和综合素质,增强青工质量责任感,提高青工工作执行力,实现质量管理精细化。图为青工导师带徒活动,现场讲解四烧二系统输灰泵变频电机故障处置要诀。柳太莉 摄



安全工作应从“头”抓起

段建春

一年之计在于春,一日之计在于晨。这就表明一年四季中,最关键的是头季——春季,而一天当中的工作最关键的是早晨。抓安全工作也是一样,我们总说要从“头”抓起,到底这个“头”指哪些呢?

第一个“头”即“头头”,也就是领导。《安全生产法》中早已明确规定:生产经营单位的法人代表必须对本单位的安全工作负全责。所以,安全工作要领导抓,抓领导,一级抓一级,做到分级管理,分线负责。俗话说:“要想火车跑得快,全靠车头带”。只有领导亲自去抓,才能把“隐患”查个水落石出,才能找出问题的症结,对症下药,才能确保安全的顺利进行。“一把手”责任重大,开局头一件事就是要抓安全,因此要调整好心态,要依靠干部职工,众人划桨开大船,真正为全体干部职工戴好“安全帽”。

第二个“头”即为干部职工的头脑,也就是思想意识。要让安全伴你一路行,就必须抓“头脑”,贯彻“以人为本”的理念。在进行人性化管理的基础上强化对职工的安全教育和培训,在提高安全意识的同时,安全技能、自我保护能力也将同步提高。这样,人治就会向法制转化,“要我安全”就会向“我

要安全”、“我会安全”、“从我做起”转化。另外,把安全生产责任分解到各部门、各级管理者、乃至每个职工,纵向到底、横向到边,形成一个条块结合、纵横交错的安全网络。只有这样,警钟长鸣这根弦才会在职工的头脑中永远绷紧,一道安全生产防范之堤就能筑牢。

第三个“头”即眼前,也就是生产现场。生产现场是一个开放、动态的系统,系统中任何一个要素的异常变化都可引起系统故障,导致安全事故,造成生产停止。因此,安全管理的核心是“预防”,而预防措施的重点就是生产现场。只有把安全工作“关口前移”到班组,“重心下移”到岗位、到职工个人,才能形成“安全生产,人人有责”的新格局。在做到“三不伤害”的同时,把事故隐患消灭在生产一线,消灭在萌芽状态。与此同时,生产现场必须从每个环节做起,事无巨细,岗无轻重,以安为要,从根本上提升安全生产保障能力。

